

今年秋季学期起免除学前一年保教费

国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》



扫码看视频

日前，国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》(以下简称《意见》)，推进学前教育普及普惠安全优质发展。

《意见》强调，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻党的教育方针，聚焦人民群众所急所需所盼，按照强化普及普惠、稳妥有序推进、加大政府投入、经费合理分担的原则，逐步免除学前教育保育教育费，有效降低教育成本，提高基本公共教育服务水平，办好人民满意的教育。

《意见》明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准(不含伙食费、住宿费、杂费等)执行。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。民办幼儿园保育教育费高出免除水平的部分，幼儿园可以按规定继续向在园儿童家庭收取。对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

《意见》提出，在国家统一实施的免保育教育费政策基础上，鼓励各省结合实际，进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策，做好兜底保障。同时，要认真落实《中华人民共和国学前教育法》，坚持保基本、保普惠，进一步健全学前教育投入机制。

《意见》要求，各省要发挥省级统筹作用，完善工作机制，明确责任分工，制定具体实施方案，与本地区已实施的学前教育资助政策做好衔接。地方各级财政、教育部门要加强日常监控，强化资金保障和使用管理，及时足额拨付资金，确保幼儿园正常运转，严禁拖欠教师工资。地方各级教育部门要严格落实监管责任，规范办园行为，切实守护好在园儿童身心健康。

■据新华社

解读

“免费”并非“强制”

据教育部披露的数据，2023年，全国学前教育经费总投入为5382亿元，比上年增长4.7%。中国教育科学研究院教育财政研究所所长、研究员王建表示，当前我国学前教育作为非义务教育，实行政府投入为主、家庭合理负担保育教育成本、多渠道筹措经费的投入机制。

王建认为，结合《中华人民共和国学前教育法》和国务院常务会议要求来看，“要将学前教育确定为中央与地方共同财政事权，按比例分担免费学前教育补助资金，建立健全免费学前教育经费保障机制。”

此外，王建还提醒：“义务教育”与“免费教育”是两个不同的概念，“义务教育”具有强制性、普及性和免费性等特征，旨在保障儿童受教育权不受家长、监护人及其他组织剥夺，包括政府学位保障义务和家长送学义务两个方面。而“免费教育”具有福利性，旨在消除参与教育的经济障碍，不得向儿童、家长或监护人收取入学费用。我国逐步推行免费学前教育，一方面，学龄前儿童上幼儿园不会受到《中华人民共和国义务教育法》的约束，不具有强制入园的法律要求；另一方面，不是“全面推行”而是“逐步推行”，根据国家和地区经济发展水平、教育财政支撑能力和教育发展状况，学前教育免费政策从年限、经费项目、群体、空间等层面进行科学合理的优先序设计。

■综合新华社、广州日报



长沙火车站
迎暑运客流高峰

8月5日，长沙火车站，旅客查看候车信息。7月1日以来，长沙车站客发284.88万人次，同比增幅3.11%。针对暑期旅客出行需求，长沙车站自三季度起，新增前往重庆、巫山、万州、西安等方向高铁列车13列，增开至大同、哈尔滨始发列车2列，为旅客出游提供更多选择。

湖南日报全媒体记者 傅鹏博 通讯员 田孟婷 摄影报道

国家卫健委发布通知 医疗机构门诊命名不得“标新立异”

针对部分医疗机构使用模糊、笼统或容易混淆的门诊名称，少数医疗机构为吸引患者，利用谐音、形容词等暗示疗效的门诊名称误导患者等情况，国家卫生健康委近日发布了《关于规范医疗机构门诊名称管理工作的通知》，强调医疗机构要遵循依法合规、科学规范、清晰准确的原则进行门诊命名。

《通知》要求，门诊名称应当与诊疗科目相匹配，可在一级诊疗科目基础上，依据二级诊疗科目进行细化，如“内科门诊”“外科门诊”“心血管内科门诊”“神经外科门诊”等。不得使用模糊、笼统或容易混淆的名称；不得使用可能产生歧义或误导患者的名称；不得使用利用谐音、形容词等暗示疗效的名称。

中医医院设置的专病门诊应以疾病、症状命名，符合中医理论、科学规范、简短准确，充分考虑人民群众的接受度，从易于理解的角度出发，使用较为通俗易懂的名称，如“心悸门诊”“失眠门诊”

等，不得采用夸大、不切实际的用语，不得采用误导患者的用语。

《通知》明确，医疗机构可根据自身专科特色和技术优势设置特色门诊。特色门诊名称应当真实、准确、简洁、清晰地反映专科特色和诊疗范围，可使用疾病和症状名称进行命名。多学科联合门诊名称应当充分体现牵头专科特色，后缀“联合门诊”或“MDT门诊”进行命名，或者使用重大疾病名称后缀“多学科联合(MDT)门诊”命名。不得使用违反公序良俗、标新立异、容易引发社会焦虑和争议的名称。

医疗机构要全面梳理本机构门诊设置与命名情况，对门诊设置与命名不规范问题立行立改；调整门诊标牌、引导标识，优化门诊管理流程，并为患者提供导诊服务，提升患者就诊体验；通过官方网站、公众号等多种途径发布门诊信息，方便患者看病就医。

■据央视新闻

金融活水润泽！支持新型工业化有了“路线图” 多渠道为科技成果转化引入耐心资本

为深入贯彻党的二十届三中全会精神，落实全国新型工业化推进大会部署，加快金融强国和制造强国建设，近日，中国人民银行、工业和信息化部、国家发展改革委、财政部、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局联合印发《关于金融支持新型工业化的指导意见》(以下简称《意见》)。

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨和防范化解金融风险的根本举措，聚焦新型工业化重大战略任务，以需求牵引深化金融供给侧结构性改革，强化产业政策和金融政策协同，为推进新型工业化、加快发展新质生产力提供高质量金融服务，坚持分类施策、有扶有控，推动产业加快迈向中高端，防止“内卷式”竞争。到2027年，支持制造业高端化智能化绿色化发展的金融体系基

本成熟，服务适配性有效增强。

《意见》对照新型工业化重点领域，提出针对性支持举措。优化金融政策工具支持关键技术产品和攻关，多渠道为科技成果转化引入耐心资本，强化产业链重点企业综合金融服务，提升产业科技创新能力和产业链供应链韧性。发展科技金融、绿色金融、数字金融等五篇大文章，深化基于“数据信用”和“物的信用”的产业链金融服务模式，支持传统产业转型升级和培育壮大新兴产业。健全中西部承接产业转移有关授信管理机制和金融产品服务，推动金融资源向产业集群聚集和专业化发展，推进贸易结算、资金管理、投融资等一系列跨境金融服务便利化举措，支持产业合理布局和拓展发展空间，促进做强国内大循环。

■据新华社